NOMBRES COMPLEXES 2

1-EQUATION DU SECOND DEGRE

1-1- UEQUATION Z’=a

2-PROPRIETE

Soit a un nombre réel non nul, la solution de I'équation 2> = a dans C est:

i-sia>0a|orsz:\/a_ou z:—\/a_

ii-sia <0 alors 2 =iv—a ouz= —iN—a

b-EXERCICE

Résoudre dans C les équations suivantes: 2° = —4; z' =4
1-2-'EQUATION : az’+bz+c=0

a-DEFINITION

on appelle équation du second degré dans C a coefficients réels, toute équation qui s’écrit

2 \ . s 7
sous forme de :az” + bz +c =0, ou z est I'inconnue et a,b et c sont des réels donnés,
avec (a = 0)

b-PROPRIETE
On considére dans C ,I’équation :az” +bz +c¢ =0 ; A =b* — 4ac discriminant de

I’équation

. . . . - —b+ A

i-si A >0 alors I'équation admet deux solutions distinctes : z = ;— ou
a

L —b—+A

2a

. , . . —b
ii- si A =0 alors I’équation admet une solution double z = o
a

iii- si A < 0 alors I'équation admet deux solutions complexes : z =

L —b —iN—A

2a
c-EXERCICES

Résoudre dans C les équations suivantes

1- 22 —2z+1=0

- 22°+42+43=0

3-  (iz+1°+3=0

4- 3+ +20=+i)+1=0

2-NOTATION EXPONENTIELLE D’UN NOMBRE COMPLEXE
2-1-DEFINITION

—b + iN—A
—— — ou
2a

Tout nombre complexe z, de module r et d’argument 6 , s’écrit sous forme : z = re” . Cette
écriture est appelée notation exponentielle du nombre complexe z

2-2-PROPRIETE

Soient r et § deux nombres réels .Si 7 >0 et z = re” alors ‘z‘ =r et arg(z) = 9[27}
2-3-OPERATIONS SUR LA NOTATION EXPONENTIELLE

a-PROPRIETE

Soient z =re et 2/ =r'e™ ,ona:
i(a+a)

n n_ino

i- zxz' =rrle et 2" =r'e

Page 1



NOMBRES COMPLEXES 2

L1 1 .
ii- —=—¢e " et —:—,61
z T z r

b-FORMULE D’EULER

Soit a unnombre réel, on a sin(a) = — et cos(a) =

Exemple
Calculons cos®(z) en fonction de cos(2z)

Calculons cos’(x) en fonction de cos(3z) et cos(z)
c-FORMULE DE MOIVRE
Soit « un réel et n un entier naturel, ona:(cos a + isin )" = cos(na) + i sin(no)

mao

Dem:ona ()" =e
Exemple : calculons cos(27) et cos(3z) , utiliser (cosz + isinz)’ = cos(2z) + isin(2z)
2-4-EXERCICE

1-résoudre dans C les équations suivantes : z> —6z —12 =0 ;2° + 2«/§z +12=0

2-onpose: z =3+ z\/g; z, = —\/§+ 31
a- écrire z, et z, sous forme trigonométrique et exponentielle
b- représenter les points A, B et C d’affixes respectivement 2 ; 2, z, +z,dansle

plan complexe

c-quelle est la nature du quadrilatére OABC

3-a- résoudre dansC I'équation suivante (E) : 2° + 2«/5,2 +4 =0 ;soientz; etz,les
solutions de I'équation (E) telle que Im(z,) >0

a- donner une forme trigonométrique et exponentielle a z; et z,

b- on considére les points A, B et C dont les affixes respectivement sont zy=2 , z; et z,
Soit | le milieu du segment [AB] et z, son affixe

i- représenter les points A, B, C et | dans le plan complexe

ii-montrer que le triangle OAB est isocéle puis déduire la mesure de I'angle [u, OI]

iii-calculer z, puis‘zl‘

iv- déduire de ce précede les valeurs de cos o ; sin [%T
3-ECRITURE COMPLEXE DE TRANSLATION, HOMOTHETIE, ROTATION

3-1-DEFINITION

1-L’écriture complexe de la translation t de vecteur u est: t.(2) =2’ < 2/ =2 + 2.

2-L’écriture complexe de ’lhomothétie h de centre () et de rapport k est :
Wz)=2' &2 —2, =k(z—z,)

3- l'écriture complexe de la rotation r de centre () et d’angle a est:

rz) =2 &2 —z, =" (z—2,)
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EX1

1-résoudre dans C I’équation suivante :

2 —424+29=0

2- on considére dans le plan complexe muni

- —

d’un repére orthonormé O, u,v , les points

Q) ,A et B tels que leurs affixes respectifs
sont :

w=24+5 ,a=5+4+21 ,b=5+8:

a- soit u le nombre complexe tel que
uw=>b—w , montrer que u = 3 + 37 et que

arg(u) = Z[Qﬂ]

b- déterminer I'argument de u (conjugué de
u)

c- vérifier que : v = a — w , puis déduire que
QA=0QB
d- on considére la rotation r de centre () et

s
d’angle —
& 2

i- déterminer I'expression complexe de la
rotationr

ii-déterminer I'image de A par la rotation r
EX2

1- résoudre dans C, I'équation suivante

22 +102+26=0

2-2- on considére dans le plan complexe (P),
les points €2 , A, B et C tels que leurs affixes
respectifs sont :

w=-3 ,0a=—24+21 ,b=-5+1

c=-—-5—1

a- montrer que : =1
a—w

b- déduire la nature du triangle QAB

3- soit T la translation de vecteur u d’affixe
u=6-+41

a- donner 'expression complexe de la
translation T

b-soit D I'image de C par la translation T
montrer que le point D a pour affixe:
d=1+3

—d = 2, et déduire que A
a—d
est le milieu de [BD]

c-montrer que :

EX3

1- résoudre dans C I'équation suivante

22 —62+25=0

2- on considére dans le plan complexe muni

- —

d’un repére orthonormé O, u,v , les points

A, B, Cet D tels que leurs affixes respectifs
sont :
a=3+41
d=>5+6¢
d—c
a-calculer
a—c
A,C et D sont alignés
b- soit h une homothétie de centre B et de

b=3—4i ,c=2+3

et déduire que les points

3 . . , .
rapport k= 2 déterminer I’expression

complexe de I'homothétie h

c- montrer que p = 3 + 8 est I'affixe du
point P image du point A par ’homothétie h
d- écrire sous forme trigonométrique le

—P , puis déduire que
a—p

nombre complexe

[P_A, E] = %[271‘] et que PA = «/EPD

EX4
Soient a et b deux réels de ]O, 7r[ , écrire

sous forme exponentielle les nombres
complexes suivants:

o ia 1 _ ,la
z =1+e" , z,=1-c¢
_1+eza

Z =
b 4 .
1+e”

Soit a un nombre complexe de module
‘a‘ <1

1- démontrer que pour tout zde C :

2- déterminer les nombres complexes z

vérifiant: —| <1

1—az
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